

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

---

**1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය**

---

රාජ්‍ය සංවර්ධන හා නිර්මාණ නීතිගත සංස්ථාවේ (“සංස්ථාව”) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සංස්ථාවේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

---

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම**

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය කරන පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාව විසින් සංස්ථාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 විගණන විෂයපථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සංස්ථාවේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල සහ ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව්කිරීම්වල යෝග්‍යතාවය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබා ගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබාගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- හෙළිදරව්කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කිරීම, ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය ඇගයීමට ලක් කළ අතර ඒ සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සංස්ථාව ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සංස්ථාව සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව සහ
- සංස්ථාව විසින් සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව.

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම**

	අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<b>(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 01</b> - මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම	<p>LKAS 01 හි 32 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට පටහැනිව ණයගැතියන්ට එරෙහිව රු.34,203,486 ක බැර ශේෂයක් සහ රු.21,675,922 ක හා රු.280,709,569 ක හර ශේෂයක් උපවිත වියදම්වලට එරෙහිව ණයගිමියන්ට එරෙහිව හිලවකර තිබුණි.</p>	<p>ණයගැතියන්ගේ බැර ශේෂය රු.34,203,486 ක් සහ වෙළඳ ණයගිමියන්ගේ හර ශේෂය රු. 49,673,711 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වෙන වෙනම ඉදිරිපත් කර තිබුණි. උපවිත වියදම්වල හර ශේෂයන් රු.1,428,851 ක් 2020 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වෙන වෙනම ඉදිරිපත් කිරීමට සටහන් කර ගෙන තිබේ.</p>	<p>සිදුවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක වරදවා දැක්වීම් වලක්වා ගැනීම සඳහා සියලු ශේෂයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වෙත ගෙන ඒමට නිසි අවධානය යොමු කළ යුතු බව.</p>
<b>(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 08</b> - ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වල වෙනස්වීම් සහ දෝෂ	<p>සංසන්දනාත්මක තොරතුරු නැවත ප්‍රකාශකර නොමැති අතර ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 08 හි 45 වන වගන්තිය</p>	<p>පූර්ව වර්ෂයේ ගැලපීම් 2020 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කිරීමට සටහන් කර ගෙන තිබේ.</p>	<p>ආස්ථිතය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල වන බවට සංස්ථාව සහතික විය යුතු අතර</p>

සහ 49 වන වගන්තිය අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ රු.85,010,739 ක් වූ පූර්ව වර්ෂයේ ගැලපීම් සම්බන්ධයෙන් හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශයේ අදාළ අනාවරණය කිරීම් සිදු කර නොතිබුණි. තවද, ඉහත ගැලපුම් වලින් වැඩි ප්‍රමාණයක් සිදු කර ඇත්තේ තොග ගැලපුම් ගිණුම හරහා වූයෙන්, ඉන්වෙන්ටරි යටතේ පෙන්වා ඇති තොග ගැලපුම් ගිණුමේ රු.116,808,031 ක බැර ශේෂයක් ඇතිවී තිබුණි.

අනාවරණය කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

**(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 - දේපල, පිරියත සහ උපකරණ.**

සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය තිබූ පරිගණක උපාංග සහ මෘදුකාංග, කාර්යාලීය ගෘහ භාණ්ඩ, යන්ත්‍රෝපකරණ සහ උපකරණ, මෝටර් වාහන සහ අනෙකුත් වත්කම් පිළිවෙලින් රු.7,827,715, රු.12,493,686, රු.122,478,634, රු.180,936,803 සහ රු.55,470,130 ක් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 51 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අනුව එම වත්කම්වල ප්‍රයෝජනවත් ආර්ථික ආයු කාලය නැවත තක්සේරු කර ගිණුම්ගත නොකර සංස්ථාව විසින් අඛණ්ඩව භාවිතා කරමින් තිබුණි. ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයේ ශුන්‍ය වටිනාකමක් හෝ රුපියලක් ලෙස පෙන්වූ සංස්ථාව විසින් අඛණ්ඩව භාවිතා කරනු ලබන සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබෙන යන්ත්‍රෝපකරණ හා උපකරණ 84 ක් සහ මෝටර් රථ 17 ක් තක්සේරු ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ වත්කම් නැවත තක්සේරු කර ඒවායේ වටිනාකම පොත්වලට ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

ආස්ථිතය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල වන බවට සංස්ථාව සහතික විය යුතු බව.

**(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 10**  
**- ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

සංස්ථාවේ පූර්ණ අයිතිය ඇති පරිපාලිත ආයතනය වන Devcoshowa (Pvt) Ltd. දීර්ඝ කාලයක් තිස්සේ අක්‍රියව පවතින අතර 2006 දී සමාගම වසා දැමීමට පාලක මණ්ඩලය තීරණයක් ගෙන තිබුණි. ඇවර කිරීමේ ක්‍රියාවලිය සම්පූර්ණ කර නොතිබුණු අතර ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන සංස්ථාව විසින් සකස් කර නොතිබුණි.

Devcoshowa (Pvt) Ltd. දිගු කලක් තිස්සේ ක්‍රියාකාරී නොවන සමාගමක් වන බැවින් ඒකාබද්ධ ගිණුම් සකස් කර නොමැත. ලැබිය යුතු ශේෂයන් සඳහා 2017 වර්ෂයේ සිට භානිකරණ ගැලපීම් සිදු කර ඇත. මේ වන විට සමාගම සඳහා ඇවර කිරීමේ ක්‍රියාවලියක් සිදු කෙරෙමින් පවතින අතර එම නිසා ලැබිය යුතු ශේෂයන් සඳහා සුදුසු ක්‍රියාමාර්ගයක් ඇවර කිරීමේ ක්‍රියාවලියේදී ගනු ලැබේ.

ආස්ථිතය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල වන බවට සංස්ථාව සහතික විය යුතු බව

**1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වැඩබිම් අංක 1163 හි ඇති අයිතම 343 ක වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශන වෙත ගෙන නොතිබුණි.	විගණන සොයා ගැනීම නිවැරදි ය. ඉදිරියේදී මෙවැනි ගැටළු නැවැත්වීමට අපි කටයුතු කරන්නෙමු.	සිදුවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක වරදවා දැක්වීම් වලක්වා ගැනීම සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන වෙත සියලු ශේෂයන් ගෙන ඒමට නිසි අවධානය යොමු කළ යුතු බව.
(ආ) උපවිත වියදම් රු. 20,247,079 ක් කවුරුන් වෙත කුමන හේතුවකට ගෙවිය යුතු ද යන්න හඳුනා නොගෙන මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	අදහස් දක්වා නොමැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ගිණුම්කරණ ක්‍රම යොදා ගැනීමේදී අවශ්‍ය මිණුම්වල නිරවද්‍යතාවය සහ විශ්වසනීයත්වය සහතික කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පියවර ගත යුතු බව.

1.5.3 නොසැසඳුණු පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආර්ථික සේවා ගාස්තු (ESC) සහ එහි අධිභාර සම්බන්ධයෙන් 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද උපලේඛන හා මූල්‍ය ප්‍රකාශන අතර රු.64,994,218 ක වෙනසක් විය.	සංස්ථාව මුහුණ දී ඇති මූල්‍ය ගැටළු හේතුවෙන් ESC ගෙවීම් සිදු කර නොමැත. කෙසේ වුවද, ගෙවීම් සිදු නොකිරීම නිසා ESC බැරකම් මෙම ගෙවිය යුතු ESC සහ අධිභාර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට ඇතුළත් නොවේ.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට පෙර ලෙජරයේ ශේෂයන් උපලේඛන සමඟ සැසඳීමට අවධානය යොමු කළ යුතු බව.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ ගෙවිය යුතු ESC ශේෂය සහ විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද ESC උපලේඛනය අතර රු.1,940,779 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	ESC ගණනය කිරීමේදී සිදු වූ අත්වැරද්දක් නිසා වෙනස ඇති විය. කෙසේ වුවද, අප ESC බදු දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ඉදිරිපත් කරන විට එය නිවැරදි කරනු ලැබේ.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට පෙර ලෙජරයේ ශේෂයන් උපලේඛන සමඟ සැසඳීමට අවධානය යොමු කළ යුතු බව.
(ඇ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති ගෙවිය යුතු VAT බදු ශේෂය සහ සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද සවිස්තරාත්මක උපලේඛනය අතර රු.7,750,209 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	VAT බදු අධිභාර හේතුවෙන් අවසාන ගිණුම් සහ ලෙජර උපලේඛන අතර ප්‍රධාන වශයෙන් වෙනසක් විය. අප IRD වෙතින් බදු අත්හැර ගැනීමට කටයුතු කරන බැවින් ගිණුම් සඳහා වැට් බද්ද අධිභාර කිරීම අප විසින් සලකනු ලබන්නේ නැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ගිණුම්කරණ ක්‍රම යොදා ගැනීමේදී අවශ්‍ය මිණුම්වල නිරවද්‍යතාවය සහ විශ්වසනීයත්වය සහතික කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පියවර ගත යුතු බව.
(ඈ) විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද සවිස්තරාත්මක උපලේඛනය අනුව අගය එකතු කළ බද්ද (VAT) සහ ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු (NBT) සඳහා අධිභාර ලෙස පිළිවෙලින් රු.206,449,781 ක් සහ රු.1,587,692 ක් දක්වා තිබුණි. කෙසේ වුවද, එම අධිභාර සඳහා ප්‍රතිපාදන සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොතිබුණි.	VAT බදු සහ NBT හි අධිභාරය ඇති වූයේ VAT සහ NBT නොගෙවීම හේතුවෙනි. ප්‍රධාන වශයෙන් පසුගිය වර්ෂ දෙක තුළ අපි කාරක ප්‍රාග්ධන ගැටළු වලින් පීඩා විඳින්නෙමු. කෙසේ වුවද, අමාත්‍යාංශයේ සහාය ඇතිව කාරක ප්‍රාග්ධන ගැටලුවට විසඳුම වහාම සොයා ගැනීමට අපි අදහස් කරමු.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ගිණුම්කරණ ක්‍රම යොදා ගැනීමේදී අවශ්‍ය මිණුම්වල නිරවද්‍යතාවය සහ විශ්වසනීයත්වය සහතික කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පියවර ගත යුතු බව.
(ඉ) මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට ශ්‍රී ලංකා දුම්රිය දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලැබිය	ලැබිය යුතු ශේෂය වන රු.12,613,582 කින් 2020 වර්ෂයේදී රු. මිලියන 4.6 ක් ලැබී තිබේ. ලැබිය යුතු මුදලින්	මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට පෙර ලෙජරයේ ශේෂයන්, සනාථ කිරීම් සමඟ

යුතු ශේෂය සහ ශේෂ තහවුරු රු. මිලියන 3.8 ක් රඳවා ගැනීම් සැසඳීමට අවධානය කිරීම අනුව ශ්‍රී ලංකා දුම්රිය සඳහා වේ. ලැබිය යුතු ඉතිරි මුදල යොමු කළ යුතු බව. දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලැබිය යුතු අය කර ගැනීමට පියවර ගෙන යෑමට අතර තිබේ. රු.12,613,582 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

**1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොමැතිවීම**

	විෂයය			කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	ශීඝ්‍රම අයිතමය	වටිනාකම රු.	සාක්ෂි නොමැති		
(අ)	ඉදිරියට ගෙන ගිය එකතු කළ අගය මත බදු ශේෂයන්	11,362,032	2013 උපලේඛන වයස් විශ්ලේෂණය	සිට පැන නැගුණේ වැරද්ද නිවැරදි කිරීම කැඟලු පාර ව්‍යාපෘතියට එකතු කළ වැට් බදු ගැලපීම හේතුවෙනි. කෙසේ වෙතත් පද්ධතිය නිවැරදි කිරීම සඳහා අවශ්‍ය නිවැරදි කිරීම් සිදු කරනු ලැබේ.	වැට් බදු ශේෂයන් සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සහ පිළිගැනීම සඳහා විගණනයට උපලේඛන සහ වයස් විශ්ලේෂණ ලබා දිය යුතු බව.
	ගෙවිය යුතු වැට් බදු ශේෂය	29,568,451	උපලේඛන සහ වයස් විශ්ලේෂණය		
(ආ)	ණයහිමි ශේෂය	60,510,770	තනි පුද්ගල උපලේඛන සහ වයස් විශ්ලේෂණය	අවශ්‍ය තොරතුරු අපට ඉදිරියේදී ලබා දිය හැකිය.	ණය හිමියන්ගේ ශේෂය සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සහ පිළිගැනීම සඳහා විගණනය සඳහා උපලේඛන සහ වයස් විශ්ලේෂණය ලබා දිය යුතු බව.
(ඇ)	ණය සහ අත්තිකාරම් ශේෂයන්	5,897,573	විස්තරාත්මක උපලේඛන	හැකි ඉක්මනින් උපලේඛන සකස් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කෙරේ.	ණය සහ අත්තිකාරම් ශේෂයන් සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම හා පිළිගැනීම සඳහා විගණනය සඳහා උපලේඛන සැපයිය යුතු බව.

(ඇ)	ආරක්ෂක තැන්පතු	919,250	උපලේඛන සහ වයස් විශ්ලේෂණය	හැකි ඉක්මනින් උපලේඛන සකස් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කෙරේ.	ආරක්ෂක තැන්පතු ශේෂය සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සහ පිළිගැනීම සඳහා විගණනය සඳහා උපලේඛන සහ වයස් විශ්ලේෂණය ලබා දිය යුතු බව.
(ඉ)	මිලදී ගැනීමේ අත්තිකාරම් (පැලියගොඩ)	21,484,694	වයස් විශ්ලේෂණය	හැකි ඉක්මනින් උපලේඛන සකස් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කෙරේ.	මිලදී ගැනීමේ අත්තිකාරම් ශේෂයන් සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සහ පිළිගැනීම සඳහා විගණනය සඳහා වයස් විශ්ලේෂණය ලබා දිය යුතු බව.
(ඊ)	විවිධ අත්තිකාරම්	15,530,195	විස්තරාත්මක උපලේඛන	හැකි ඉක්මනින් උපලේඛන සකස් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කෙරේ	විවිධ අත්තිකාරම් ශේෂයන් සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම හා පිළිගැනීම සඳහා විගණනය සඳහා විස්තරාත්මක උපලේඛන සැපයිය යුතු බව.
(උ)	ණයවර ලිපි ආන්තික ගිණුම	94,604,465	විස්තරාත්මක උප ලේඛන	හැකි ඉක්මනින් උපලේඛන සකස් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කෙරේ.	ගිණුම් ශේෂයන් සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සහ පිළිගැනීම සඳහා විගණනය සඳහා විස්තරාත්මක උපලේඛන සැපයිය යුතු බව.
(ඌ)	උප කොන්ත්‍රාත් අත්තිකාරම්	15,299,042	විස්තරාත්මක උපලේඛන	හැකි ඉක්මනින් උපලේඛන සකස් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කෙරේ.	උප කොන්ත්‍රාත් අත්තිකාරම් ශේෂයන් සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සහ පිළිගැනීම



සඳහා විගණනය  
සඳහා  
විස්තරාත්මක  
උපලේඛන  
සැපයිය යුතු බව.

(එ) මිලදී ගැනුම් 296,310 විස්තරාත්මක උපලේඛන හැකි ඉක්මනින් මිලදී ගැනීමේ අත්තිකාරම් උපලේඛන සකස් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කෙරේ. අත්තිකාරම් ශේෂයන් සහ ප්‍රධාන ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සහ පිළිගැනීම සඳහා විගණනය සඳහා විස්තරාත්මක උපලේඛන සැපයිය යුතු බව.

(ඒ) අධිකරණ නියෝග අනුව කොන්ත්‍රාත්ක රුවන්ට ගෙවීම් CML-MTD 30,810,901 ඉදිකිරීම් වාණිජ ක්ෂේත්‍ර සුරැකුම්පත් 1,153,843 ගෙවන ලද විස්තර සහ ගෙවිය යුතු ශේෂයන්.

අවශ්‍ය තොරතුරු වහාම ලබා දීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට ගෙවීම් සහ ප්‍රධාන ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම සහ පිළිගැනීම සඳහා විගණනය සඳහා ගෙවන ලද විස්තර සහ ගෙවිය යුතු ශේෂයන් සැපයිය යුතු බව.

**1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ලැබිය යුතු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට හිඟව පවතින වර්ෂ 3 ඉක්මවූ වෙළඳ සහ ඉදිකිරීම් ණයගැතියන්ගේ වටිනාකම රු.196,478,484 ක් විය. තවද, කුකුළේගඟ ව්‍යාපෘතියෙන් ලැබිය යුතු රු.12,121,011 ක ශේෂය අයකර නොගෙන වසර 07 ක් තිස්සේ පැවතුණි. එම ශේෂයන් අයකර ගැනීමේ හැකියාව සැක සහිත විය.</p>	<p>අදහස් දක්වා නොමැත.</p>	<p>හිඟ ශේෂයන් කිසිදු ප්‍රමාදයකින් තොරව අය කර ගත යුතු අතර එම හිඟ ශේෂයන්ගේ විශ්වසනීයත්වය සහතික කිරීම සඳහා මේ සම්බන්ධයෙන් නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු බව.</p>

(ආ) එකතුව රු.423,041,807 ක් වූ අදහස් දක්වා නොමැත. ණය ගැතියන් අයකර ගැනීම, ලැබිය යුතු භානිකරණ අලාභ සහ ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් කෙරෙහි අයකර නොගෙන වසර 3 කට වැඩි කාලයක් පැවතුණි. එම ශේෂයන් අයකර ගැනීමේ හැකියාව සැක සහිත විය.

(ඇ) සැපයුම්කරුවන්ට ගෙවන ලද අදහස් දක්වා නොමැත. රු.7,851,432 ක් වූ වසර 05 ක් ඉක්මවූ අත්තිකාරම් ආපසු අයකර ගැනීමට කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් නොගෙන 2019 දෙසැම්බර් 31 දක්වා පැවතුණි. සැපයුම්කරුවන් වෙත ගෙවන ලද අත්තිකාරම් ගෙවීම ප්‍රමාදයකින් තොරව අය කර ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු බව.

(ඈ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති 2019 අදහස් දක්වා නොමැත. රු. 61,501,342 ක් වූ ලැබිය යුතු අත්තිකාරම් ශේෂයෙන් රු .12,711,603 ක් වර්ෂ 05 කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ නිරවුල් නොකර පැවතුණි. මෙම ශේෂවල නිවැරදිතාවය හා පැවැත්ම විගණනයේදී සැක සහිත විය. බොහෝ කලකට පෙර නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ ලැබිය යුතු අත්තිකාරම් තව දුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව අයකර ගැනීම සඳහා නිසි යාන්ත්‍රණයක් හඳුන්වා දිය යුතු බව.

**1.6.2 ගෙවිය යුතු ශීඝ්‍රම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සම්පූර්ණ කරන ලද සහ අත්හිටවූ ව්‍යාපෘති 15 ක් සම්බන්ධයෙන් ලබා ගත් රු.21,373,283 ක් ජංගම අත්තිකාරම් පියවීමකින් තොරව පැවතුනු අතර මෙම අත්තිකාරම් පියවා ගැනීමේ හැකියාව සැක සහිත විය.	අදහස් දක්වා නොමැත.	ප්‍රමාදයකින් තොරව දිගුකාලීනව පවතින ජංගම අත්තිකාරම් නිරවුල් කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු බව.
(ආ) රු.99,902,523 ක් වූ ගෙවිය යුතු ණය හිමි ශේෂයෙන් රු.74, 021,473 ක් වර්ෂ 03 ක් තිස්සේ නිරවුල් නොකර පැවතුණි. වර්ෂ 05 ක සිට පැවත එන රු. 23,467,283 ක ණයහිමි ශේෂය හා ගෙවිය යුතු ශේෂ රු.2,859,268 ක් තවදුරටත් පැවතුණි. මෙම ශේෂවල නිවැරදිතාව හා පැවැත්ම විගණනයේ දී සැක සහිත විය.	අදහස් දක්වා නොමැත.	දිගුකාලීන ණය හිමියන්ගේ ශේෂය ප්‍රමාදයකින් තොරව පියවා ගැනීමට ගත හැකි සියළු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු බව.

**1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකරණයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී සමාජවාදී ජනරජයේ රජයේ මුදල් රෙගුලාසි 396	වර්ෂ 5-9 අතර කාලය තුළ පවතින රු. 1, 725,904 ක් වටිනා උපලබ්ධි නොවූ චෙක්පත් 09 ක් සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොමැත.	විගණන සොයාගැනීම්වල දක්වා ඇති විශේෂ මගපෙන්වීමට අනුකූල වන පරිදි කටයුතු කරනු ලැබේ.	මුදල් රෙගුලාසි වලට අනුකූල වීම සඳහා නිසි අවධානය යොමු කළ යුතු බව.
(ආ) යහපාලනය සඳහා වූ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර පිළිබඳ වූ මාර්ගෝපදේශ 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක PED / 12 රාජ්‍ය ව්‍යවසාය චක්‍රලේඛ 5.1.3 ඡේදය	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද යාවත්කාලීන කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්ම සමග යාවත්කාලීන කරන ලද වාර්ෂික අයවැය රේඛීය අමාත්‍යාංශය, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුව සහ විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	විගණන සොයාගැනීම්වල දක්වා ඇති විශේෂ මගපෙන්වීමට අනුකූල වන පරිදි කටයුතු කරනු ලැබේ.	රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයට අනුකූල වීම සඳහා නිසි අවධානය යොමු කළ යුතු බව.
(ඇ) 2009 ජූලි 01 දිනැති අංක ඩීඑම්ඒ / 2009 (2) කළමනාකරණ විගණන චක්‍රලේඛය	අවශ්‍ය විස්තර වත්කම් ලේඛනයේ ඇතුළත් කර නොමැත.	විගණන සොයාගැනීම්වල දක්වා ඇති විශේෂ මගපෙන්වීමට අනුකූල වන පරිදි කටයුතු කරනු ලැබේ.	කළමනාකරණ විගණන චක්‍රලේඛයට අනුකූල වීම සඳහා නිසි අවධානය යොමු කළ යුතු බව.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු .843, 901,384 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපීව පෙර වර්ෂයේ ලාභය රු .18, 523,726 ක් විය. එබැවින් මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 862, 425,110 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. එම පිරිහීමට විකුණුම් පිරිවැය, පරිපාලන වියදම්, වෙනත් වියදම් සහ මූල්‍ය වියදම් වැඩිවීම හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකරණයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අංක 1158 වැඩබිමේ තොග වටිනාකම රු. 2,117,446 ක් සහ තලිගල අංක 1163 වැඩබිමේ ඇති තොග අයිතම 255 ක් නැතිවී තිබුණු නමුත් විමර්ශනය කිරීමට සහ වගකිවයුතු නිලධාරීන්ගෙන් අලාභ අයකර ගැනීමට පියවර ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>තොග සමීක්ෂණ කණ්ඩායමට අනුව, අතිරික්ත හා හිඟ අයිතම ඇත. නමුත් එම දිනයේ ගබඩා භාරකරුවෙකු නොසිටි අතර තොග පොත් යාවත්කාලීන කර නොතිබුණි. එබැවින්, තොග නැතිවීම පිළිබඳව අපව දැනුවත් කර නොමැත. මෙම කරුණ සම්බන්ධයෙන් අප විසින් අවධානය යොමු කරනු ලබන අතර යම් යම් ගැටලු ඇත්නම් එම කරුණු සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලැබේ.</p>	<p>පාඩු ඇති නොවීමට පියවර ගත යුතු බව.</p>
<p>(ආ) ව්‍යාපෘති 15 කින් රු.131,660,281 ක අලාභයක් හඳුනාගෙන ඇති අතර සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ව්‍යාපෘති 10 ක් සඳහා සංශෝධිත කොන්ත්‍රාත් මුදල ඉක්මවා රු .68,924,162 ක් වැය කර තිබුණි.</p>	<p>සංස්ථාව මුහුණ දී ඇති මූල්‍ය දුෂ්කරතා හේතුවෙන් නියමිත වේලාවට ව්‍යාපෘති නිම නොහැකි වී තිබුණු අතර එබැවින් අමතර පිරිවැයක් දැරීමට සිදු විය. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සමහර ව්‍යාපෘති අලාභ ලබා ඇත.</p>	<p>මූල්‍ය අලාභ අවම කිරීම සහ ලාභදායීතාව ඉහළ නැංවීම සඳහා සංස්ථාවේ කළමනාකාරිත්වය අවධානය යොමු කළ යුතු බව.</p>
<p>(ඇ) මෝටර් වාහන, යන්ත්‍රෝපකරණ සහ උපකරණ 34 ක් සංස්ථා පරිශ්‍රයෙහි අක්‍රියව පැවතුනි.</p>	<p>සුළු අලුත්වැඩියාවන් හේතුවෙන් මෙම අයිතමයන් වැඩබිම්වල ඇත. අමතර කොටස් මිලදී ගැනීම සඳහා අරමුදල් නොමැතිකම හේතුවෙන් අලුත්වැඩියා කටයුතු ප්‍රමාද විය.</p>	<p>නිශ්ක්‍රීය වත්කම් උපයෝජනය කිරීම සඳහා සංස්ථාවේ කළමනාකාරිත්වය අවධානය යොමු කළ යුතු බව.</p>

**3.2 අරමුදල් උන උපයෝජනය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකරණයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අනුමත සීමාව ඉක්මවා බැංකුවෙන් රු.3,738,883 ක් බැංකු අයිරා ලබාගෙන තිබුණි.	රු.3,738,883 සීමාව ඉක්මවා ගිය බැංකු අයිරාව සඳහා හේතු වී ඇත්තේ අවශ්‍ය මුදල් ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ගෙවීම් නොලැබීම නිසා නොපියවූ බැංකු පොළිය හේතුවෙනි.	සංස්ථාවේ නිසි කාරක ප්‍රාග්ධන කළමනාකරණය සහ මුදල් ප්‍රවාහ කළමනාකරණය පවත්වා ගැනීමට පියවර ගත යුතු බව.
(ආ) පෙබරවාරි, අප්‍රියෙල්, මැයි, ජූලි අගෝස්තු, සැප්තැම්බර් සහ නොවැම්බර් මාස සඳහා ශුද්ධ මුදල් පිටතට ගලා යාම පිළිවෙලින් රු .මි. 160, රු.මි. 39, රු.මි. 92, රු .මි. 62, රු .මි. 95, රු .මි. 40 සහ රු .මි.245 ක් 2019 වර්ෂය තුළ දක්වා තිබුණි. තවද, වර්ෂය තුළ දී ජංගම අනුපාතය හා ක්ෂණික අනුපාතය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව පිරිහී තිබුණි.	විගණන නිරීක්ෂණය නිවැරදිය.	සංස්ථාවේ නිසි කාරක ප්‍රාග්ධන කළමනාකරණය සහ මුදල් ප්‍රවාහ කළමනාකරණය පවත්වා ගැනීමට පියවර ගත යුතු බව.

**3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකරණයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
උප කොන්ත්‍රාත්කරුවන් තෝරා ගැනීමේදී ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියා පටිපාටීන් අනුගමනය නොකර සංස්ථාවට මිනිස්බල සපයන උප කොන්ත්‍රාත්කරුවන් 23 දෙනෙකු සඳහා රු. මිලියන 150.6 ක මුදලක් ගෙවා තිබුණි.	කොන්ක්‍රීට් අංගන වැනි ස්ථීර ව්‍යාපෘති සඳහා ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය සංස්ථාව විසින් අනුගමනය කර ඇත. නමුත් තාවකාලික ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති සඳහා ක්‍රියාවලිය අනුගමනය කළ නොහැක . නමුත් ඔවුන් ගෙවීම් සඳහා අනුමත රේඛයන් භාවිතා කරයි.	අදාළ තේරීම ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයට අනුකූලව සිදු කළ යුතු බව.

**3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකරණයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සංස්ථාවේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය 2019 දෙසැම්බර් 31 වන විට 489 ක් වූ අතර තථ්‍ය සේවක සංඛ්‍යාව 628 කි. ඒ අනුව, සංස්ථාවට විවිධ තනතුරු සඳහා සේවකයින් 139 ක් අතිරික්තව බඳවා ගැනීම මෙයින් නිරීක්ෂණය විය.	රජයේ නීතියට අනුව කොන්ත්‍රාත් හා අනියම් සේවකයින් ස්ථිර පදනමට බඳවා ගැනීම හේතුවෙන් තථ්‍ය කාර්ය මණ්ඩල සහ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලවල වෙනස ඇති විය. තවද, අප තාවකාලික පදනමින් නව ව්‍යාපෘති ලැබෙන ආකාරය අනුව කොන්ත්‍රාත් හා අනියම් සේවකයින් බඳවා ගනු ලැබේ.	සිටිය යුතු සේවක මට්ටම් තහවුරු කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු බව සහ කාලීනව කළ යුතු බව.
(ආ) සිවිල් ඉංජිනේරුවන් සඳහා අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව 19 ක් වූ නමුත් කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සිවිල් ඉංජිනේරුවන් 52 දෙනෙකු බඳවාගෙන තිබුණි.	ව්‍යාපෘතීන් සීමිත කාලයක් සඳහා ක්‍රියාත්මක වන බැවින් අප විසින් කොන්ත්‍රාත් පදනම මත ව්‍යාපෘති සඳහා ඉංජිනේරුවන් සහ අනෙකුත් සහායක සේවකයින් බඳවා ගනු ලැබේ.	සිටිය යුතු සේවක මට්ටම් තහවුරු කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු බව සහ කාලීනව කළ යුතු බව.
(ඇ) අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය ඉක්මවා ආරක්ෂක නිලධාරීන් 29 දෙනෙකු බඳවාගෙන තිබුණි.	විගණන නිරීක්ෂණය නිවැරදි ය.	සිටිය යුතු සේවක මට්ටම් තහවුරු කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු බව සහ කාලීනව කළ යුතු බව.